

感动湖南

26°C 湖湘温暖在您身边

A05

三湘都市报 · 爱视频

2025年3月14日 星期五 见习编辑/程亮
见习美编/沈树 校对/黄蓉



扫码看视频

在永州职业技术学院，一个特殊的“帮帮团”温暖了整座城市。24名平均年龄19岁的大学生，为患重度地中海贫血患儿小馨馨(化名)定向献血，在湖南省尚属首例。

今年7岁的小馨馨自2020年确诊后，每月需输血两次维持生命，当地血库供血紧张，治疗一度陷入困境。“帮帮团”按计划定期献血，为小馨馨搭建起持续的生命保障线。3月13日，记者联系采访了这群热心的大学生。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 刘文
通讯员 彭沛 王振雄 陈瑞峰 龙羽茜

病魔纠缠：地贫患儿求助

7岁，本应该在无忧无虑的童年里奔跑、嬉戏，小馨馨却被重度地中海贫血病魔紧紧纠缠。2020年起，小馨馨父母就带着她奔赴广州、长沙等地四处求医。由于干细胞移植配型始终没有结果，为改善贫血症状、延续生命，小馨馨每个月都需要输两次血，每次400毫升。孩子稚嫩的小手上，密密麻麻布满了针眼。

2024年12月15日，永州职业技术学院“红色纽带”无偿献血志愿服务队在开展志愿服务时认识了身形瘦小的小馨馨，哥哥姐姐们心疼不已。

为帮助小馨馨解决输血难题，学校团委与永州市红十字会、市中心血站及市青年志愿者协会等紧急商讨，决定向全校师生发出志愿者招募倡议，呼吁符合条件的师生伸出援手，定向为小馨馨输送生命的希望。

火速响应：24名大学生集结

“一袋热血，一份力量！”2024年12月30日，一份题为《爱聚微光，点亮地贫希望——24名青年志愿者招募》的倡议书，在学校校内网和各个微信群迅速传播开来。

仅仅一天时间，24名符合条件的志愿者便迅速集结到位。他们平均年龄19岁，来自不同的专业、不同的年级。

19岁的唐俊杰是该校机电一体化智能装备专业的大二学生，投身志愿活动三四年。17岁那年，一场意外让他命悬一线，在手术室里，1600毫升的血液将他从死神手中夺回。得知小馨馨的遭遇，他毫不犹豫地报了名，“是无偿献血给了我第二次生命，我要尽己所能，去帮助更多有需要的人，回馈社会”。

古丽革乃·托合提是学校临床医学专业的大一学生，来自新疆，也是24名志愿者中的一员。她真诚地表示，“离开家乡这么远来这里求学，一路上收获了许多善意和温暖。小馨馨的遭遇让我十分揪心，希望自己的血能化作力量，让她快点好起来。”

热血接力：为生命续航

永州市中心血站体采部主任唐蔚向记者透露，在永州市，地中海贫血患者占长期用血人群的10%左右，血源调配面临不小的困境。24名志愿者的出现，给小馨馨和她的家人带来了新生的希望。看着眼前这群半大的孩子，小馨馨妈妈感激道，“你们是小馨馨的救命恩人，是你们给了她活下去的底气。”

献血志愿团队组建以来，已有6人成功向小馨馨定向献血，未来，24名志愿者将按计划定期献血。

考虑到小馨馨的输血治疗可能持续多年，学校志愿服务队表示，会陆续吸纳符合条件的新生加入，接过学姐学长手中的爱心接力棒，继续帮助小馨馨，开启一场永不落幕的“热血接力”。

有了哥哥姐姐们的帮助，小馨馨不再为输血发愁。她用稚嫩的小手在感谢信上写下：“哥哥姐姐，你们的血在我的身体里唱歌。”



20年资助困难学子237人

周小平：申报成立助学公益组织
连接更多爱心资源

“获评2024‘感动湖南’年度榜样人物，对我的公益之路是一种肯定，也是一种激励。”3月13日，湖南邵阳武冈市，周小平带领施工队忙碌着，赶装修进程。2004年起，周小平开始公益助学。20年来，累计捐出500余万元，资助237名学子完成学业。

“目前我已经向民政部门提交了申请，成立八马公益组织，将公益事业一直做下去。”周小平说。

20年资助困难学子237人

“我生肖属马，在家中排行老八，成立的装修公司就叫八马。”周小平1978年1月出生在武冈市晏田乡蕉林村。技校毕业后，从当学徒刮腻子粉开始，慢慢攒钱，开了自己的装修公司。

周小平的公益助学路，与一个小女孩有关。2003年，一名小学六年级的小女孩来到他的公司，希望应聘入职。“孩子的父亲有严重的肺病，母亲离家出走，奶奶同样卧病在床，十来岁的孩子想靠自己撑起一个家。”周小平拒绝了孩子的入职申请，选择用其他的方式帮助她。

为小女孩买了一身新衣服，周小平又塞给她200元生活费，将她送回龙溪镇塘田明德完全小学。在学校里，同样家庭困难的学生还有几人，周小平当即联系塘田明德完小和母校晏田乡中心小学，拿到13名困难学生名单，开始助学献爱心，这一“献”就是20年。

2007年，因为各种原因周小平的公司破产。生活陷入困境的情况下，他依然坚持资助着20余名困难家庭学生，甚至卖掉了自己的车和房。2004年至今，周小平用500余万元助学金帮助了237名学子。目前，13名困难家庭学生正在接受他的资助。

申报成立助学公益组织

周小平欣喜地表示，很多受助的学生学业有成后，都会投身公益，“孩子们有出息，也给了我坚持公益的信心”。

近年来，周小平的公益之路继续延伸。“百企帮百村”活动中，公司员工在周小平的带领下多次参加秦桥立新村和板桥村的爱心活动；联合当地多家装饰材料商，开展“爱护资江河”志愿者行动；每逢佳节，前往敬老院去看望孤寡老人；邀请奋战在一线的环卫工人吃团年饭……

“装修公司由朋友接手后，返聘我当项目经理。项目不忙的时候，我会在家里经营养殖业。”为了积累公益金，周小平在老家租赁了30亩地、一处池塘，“用钱的地方很多，除了养鱼，还养了鸡、鸭、鹅等家禽。家禽的出栏率高，也为我支持助学积攒了资金”。

“现在我已经向武冈市民政局提交了申请，成立助学公益组织，希望能连接更多的爱心资源，帮助更多困难家庭学子圆梦大学。”周小平说。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱

“哥哥姐姐的血 在我身体唱歌”

永州7岁女童患重度地中海贫血
24名大学生组建“帮帮团”救助



“帮帮团”在排队填表献血。 受访者 供图

链接 爱心“帮帮团”获天天正能量特别奖

3月13日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量，为永州职院“热血接力”关爱小馨馨行动“帮帮团”颁发天天正能量特别奖及10000元奖金，为这场“热血接力”助力！

得知获奖的消息，“帮帮团”负责人唐新宇表示，“很惊喜获得这个奖，我们后续计划在小馨馨每次输血时，组织两名‘热血接力’志愿者在病房为小馨馨提供关爱照顾。同时，我们也会与永州市红十字会联合开展大型宣传活动，帮助更多的地中海贫血病孩子。”

得知获奖的消息，“帮帮团”负责人唐新宇表示，“很惊喜获得这个奖，我们后续计划在小馨馨每次输血时，组织两名‘热血接力’志愿者在病房为小馨馨提供关爱照顾。同时，我们也会与永州市红十字会联合开展大型宣传活动，帮助更多的地中海贫血病孩子。”

颁奖词

一群有爱的大哥哥大姐姐，用“热血”续写着一个小女孩的生命，也用大爱、善良和奉献在青春里写下闪亮无悔的一笔。

平均年龄19岁的他们，用热血和爱心编织了一张生命的保护网，守护着7岁的小妹妹，也让我们看见新时代大学生的责任担当。

每一份努力，都为小馨馨搭建起持续的生命保障线；每一次献血，他们都把希望和爱一起传递到幼小的心灵。

用一份奖励为这场永不落幕的热血接力助力！

一个因为一个孩子而成立的帮帮团，相信之后会续写出更多有爱的故事。

祝小馨馨早日康复，愿热血青年永葆赤诚。